

NUMERO DEL DIA  
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas  
Provincias, trimestre..... 5 »  
Extranjero, año..... 40 »  
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 10 céntimos línea  
Reclamos y noticias... 25 »  
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO  
quince céntimos.



# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Redacción y Administración:

Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.  
APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid

Imprenta J. Layunta y Compañía

PARA MAÑANA

## Carta á sus representantes

POR

CEODOALDO PIÑAL

## Guerra á los viejos

La experiencia no sirve de nada en el oficial y todo debe sacrificarse á la juventud en la constitución de los cuadros del ejército, según ciertos modernistas que, burlando, van haciendo su camino. Júzguese por los siguientes párrafos, que extractamos de un artículo sobre «La sélection militaire», publicado por el conocido escritor Saint-Alban en la entrega del 1.º de enero del año actual del *Journal des Sciences Militaires*:

«El oficial debe ser joven, enérgico y capaz; y de aquí arrancan las dificultades, porque si la juventud se puede evidenciar por la partida de nacimiento, el valor profesional guerrero no se demuestra bien en los exámenes, y la energía moral sólo se pone de manifiesto el día de prueba.

Puesto que la juventud no puede ofrecer dudas, esta es la condición que por encima de todo debe exigirse, máxime cuando, según toda probabilidad, en ella se compendian la salud, la energía y el fuego sagrado. Todo oficial, de capitán á general, debería ser joven y no debería ser oficial sino en tanto fuese joven. Napoleón decía á los treinta y seis años: «No hay más que una edad para la guerra. Yo podré servir todavía seis años; pero después debería retirarme». Y aún Napoleón se forjaba ilusiones; dos años después, en 1807, empezaba á manifestar los primeros efectos de la fatiga. A partir de 1812, es decir, el año en que, según su propia frase, debería retirarse, su genio no brilla sino por ráfagas, y cada vez el esfuerzo, magnífico con frecuencia, va seguido de una depresión igual. En 1815 nuestra indudable agotamiento. Y si Napoleón declina á partir de los cuarenta años, ¿qué no les ocurrirá á los demás?

¿Quiere esto decir que el oficial debería dejar el servicio á los 40 años? En principio sí, y aun antes. ¿Por qué el oficial no había de imitar á sus soldados y pasar á la territorial á los 33 años? «Yo no quiero padres de familia en mis ejércitos de primera línea», ha dicho Guillermo II; y esta hermosa frase, tan exacta para los soldados, no deja de serlo para los capitanes...

«La historia no deja de citar bastantes vencedores de cabellos blancos: Turenna; Villars, Vendôme, en Francia; Blücher y Moltke, en Alemania; pero la enumeración es, á pesar de todo, bastante corta; y el caso de hombres de guerra que conserven su ardimiento hasta una edad muy avanzada, como Villars y Blücher, es completamente excepcional. Nose conoce á nadie que se haya revelado gran capitán al envejecer, y se ve por todas partes buenos jefes que se abaten con la edad».

El ejército francés de tierra cuenta con 32.000 oficiales, para un efectivo de 700.000 hombres, lo que, según el

autor, es demasiado. En una proposición de ley presentada por M. Messimy á la Cámara de diputados, sobre la organización de los cuadros, ya se reduce á 25.000 el total de los oficiales; pero el articulista cree en la reducción, podría llevarse sin inconveniente hasta 15.000 oficiales, descompuestos aproximadamente en las siguientes categorías: 31 generales de Cuerpo de ejército; 108 generales; 426 coroneles; 1.345 comandantes; 3.919 capitanes; 7.838 oficiales subalternos.

Partiendo de esto, el articulista expone su organización ideal basada en estas reglas: 1.ª, los ascensos se verifican en fecha fija, de cinco en cinco años; 2.ª, los oficiales que no ascienden son licenciados acto continuo; 3.ª, todos dejan el cuartel á los cuarenta y cinco años, excepto los generales de Cuerpo de ejército que por privilegio único siguen hasta los cincuenta años. «Con estos tres principios todo se vuelve de arriba á abajo, pero ¡con cuantas ventajas!»

Véanse las líneas principales del sistema: Todos los tenientes y subtenientes, formando una sola categoría, serán nombrados á los veintidós años y por cinco años. Según las cifras antes indicadas, debe haber 7.838 oficiales subalternos, y se necesitarán, por tanto, promociones anuales de 1.567.

Todos los capitanes serán nombrados á los veintiséis años, por cinco años. Para cubrir las 3.919 plazas de capitán se necesitará ascender anualmente 783 de los 1.567 tenientes que terminen su quinto año de este empleo. Por consiguiente, todos los años será preciso licenciar 784 tenientes de veinticinco años de edad, como sobrantes.

Todos los comandantes serán nombrados á los treinta y un años, por cinco años. Para 1.345 comandantes se necesitan promociones anuales de 268, y será preciso retirar todos los años 515 capitanes de treinta años.

Todos los coroneles serán nombrados á los treinta y seis años, por cinco años. De los 268 comandantes que terminen el quinto año de este empleo, ascenderán anualmente 85, y los 223 restantes pasarán á sus casas.

Todos los generales serán nombrados á los cuarenta y un años, por cinco años, y en cada año ascenderán á general 21 ó 22 coroneles, y abandonarán el ejército los 63 ó 64 restantes.

Por último, todos los generales de cuerpo de ejército serán nombrados á los cuarenta y seis años, por cinco años. Las promociones anuales serán de seis y habrá, por tanto, 15 generales de división que tomarán el retiro todos los años. Fácilmente pueden apreciarse las ventajas inmensas de esta sencilla y radical combinación. Todos los oficiales jóvenes, incluso los generales. Todos los capitanes y tenientes, que son aquellos en que se ceba principalmente el fuego en el campo de batalla, muy jóvenes y probablemente solteros; bien se puede esperar á cumplir treinta años para casarse y aún vale más esperar á esa edad, para hacerse matar animosamente vale

más no tener mujer ni hijos. Todos los oficiales llenos de confianza, de ardor, satisfechos de sus ascensos hasta entonces rápidos y excitados por perspectivas brillantes. Ni un solo descontento entre ellos, puesto que todos los postergados habrán sido devueltos á la vida civil, ni un solo sacrificado, resignado ó desazonado...—Saint-Alban, *La sélection militaire*.

Este artículo está tomado del «Manual de Artillería» entrega del corriente mes, y que á su vez toma tan acreditada revista del «Diario de ciencias militares» de Francia.

Y como en el brillante Cuerpo de Artillería se han registrado tantos casos de grandes inteligencias y de heroico valor, demostrados en ancianos generales y jefes, dicho se está que ellos constituyen un poderoso argumento en contra de los que defienden el atropello y prematuro acceso de la juventud á los altos puestos de la milicia.

## Información militar

Es probable que el general Weyler llegue esta noche de Barcelona en el rápido de las once y media de la noche.

El Gobierno en masa bajará á recibirlo á la estación, y el elemento militar le hará una grande, respetuosa y unánime manifestación de simpatía y cariño.

El general vendrá con su hijo D. Fernando, gobernador de Zaragoza.

El general Weyler es hoy una esperanza para la Patria y para las instituciones.

Su gran autoridad, sus altos prestigios, su larga experiencia de los mandos militares y político militares, le hacen reunir condiciones excepcionales, á que pone digno remate sus especiales aptitudes de inteligencia, ilustración y laboriosidad.

Hombre de larga experiencia y de un sentido práctico muy fino, sin necesidad de esa gran elocuencia tribunicia, gobernará como quizá nadie, si como es de esperar, y lo tiene merecido, llega algún día á ser elegido presidente de un Gobierno.

Por lo pronto, la opinión del Ejército y de la Marina está á su lado.

## Teatro Lara

Si necesitara demostrar Carlos Fernández Shaw que es un poeta español castizo é inspirado, títulos que ha largo tiempo tiene conquistados, bastaría el estreno celebrado anoche de su obra titulada «Las figuras del Quijote» y la conferencia verificada leída y declamada por el mismo autor y que precedió á la representación del estreno.

Dicha conferencia y los dos actos ó cuadros de que se compone la obra, fueron muy aplaudidos y celebrados merecidamente.

A mi juicio, el acto segundo es el mejor, y así creo que lo estimó también el público.

Hay en él una preciosa relación de «Don Quijote» sobre el amor, por todo extremo romántica, sentida y bien compuesta. Difícil empresa es llevar al teatro «Las figuras del Quijote» y además la de su excelso é inmortal creador, que aparecen en la obra de Fernández Shaw.

Esto con su acreditado buen gusto y la pericia de hombre de teatro, ha imaginado más bien que una comedia dos cuadros plásticos, donde lucieran aquellas figuras su sencilla y conocida fisonomía: sin incidentes complicados ni enredos.

Háse limitado á presentarnos en la misma ó parecida forma que lo hizo antaño en la aplaudida zarzuela suya, titulada «La venta de Don Quijote»; pero ahora con mayor relieve y poesía.

Porque ésta es la cualidad más sobresaliente de su labor. La poesía en el lenguaje, en los personajes y en el ambiente. Y esto es lo que más agrada.

Por lo que se refiere á la interpretación, sólo debe decirse que los actores de Lara hicieron cuanto era dable esperar de quienes tan alejados están habitualmente de representar personajes de la índole de los que en la obra estranada aparecen.

Cabe, sin embargo, mencionar á Puga y Leocadia Alba, que se distinguieron en los papeles de Don Quijote y Maritornes, respectivamente.

El autor, con los actores, fueron llamados á escena varias veces.

Arturo Perera.

## Un artículo y una carta

Oñrecimos en nuestro número de ayer y á petición de nuestro estimado amigo y compañero el ilustrado general de Infantería retirado D. Gualterio M. Seco, publicar el artículo que insertó en nuestro querido colega *La Correspondencia Militar*, nuestro compañero el Sr. Romeralos, secretario del Centro de pasivos, y lo cumplimos hoy, agregando á continuación la carta que el primero dirige á nuestro amigo el director del citado colega, y que dicen así:

## Orientaciones y ecos

### en pro de activos y pasivos

«Siempre adelante»

...y, ¡por qué no, cuando la envidia es condición ingenua de la humanidad, y la ingratitud el germen corruptor de la vida!  
(De El Ingeniero Ignacio).

«Cuando á impulso de un noble sentimiento, tomamos sobre nosotros la impropia é ingrata labor de propaganda y defensa en favor de las desventuradas y desunidas Clases Pasivas, oriéndonos espontánea y desinteresadamente, sin posteriores miras ni ambiciones, ni aun pretensiones de ninguna especie (según con hechos efectivos venimos demostrando), en paladines de su causa, llamando á la unión y al compañerismo, no ya de los pasivos tan sólo, sino de sus similares y congéneres, sus camaradas de activo, medio eficaz y único de llegar á la reintegración y preponderancia justa de entidad tan numerosa y tan respetable, preterida y sacrificada por su abandono tan incomprensible y su apatía tan grande, no se nos oculta la consecuencia, lógica y siempre inmutable, que en el mundo real de las miserias humanas, la ingratitud y la envidia deparan á todo apóstol de una causa, por noble y altruista que su gestión sea.

Temeridad ó locura implica toda acción ó campaña redentora, porque sabido es por quienes han hojeado el gran libro de la historia, que, desde Prometeo á Esculapio, de Esculapio á Sócrates, de Sócrates á Jesucristo y de Jesucristo á Galileo y Colón, que de redentores actuaron, todos, en una ú otra forma, resultaron crucificados, como recompensa del bien que á sus semejantes les hicieron; y si Jesucristo, con ser Dios y redimir á la humanidad, fué tan torpemente comprendido y despiadadamente tratado, ¿qué hemos de esperar los miseros mortales que, metiéndonos donde

nadie nos llama, pretendemos actuar redentores de lo que es irremediable por su condición, por su inercia, por su... lo que sea, en lo cual actúan como causa eficiente, á no dudar, los años?

Muchas son las satisfacciones que experimentamos; la de nuestra conciencia, en primer término, que, ante el deber cumplido y la finalidad de nuestra empresa noble, digna y exenta de pasiones y egotismos, nos dice con inflexible autoridad de sagrado mandato: ¡Adelante!

Las manifestaciones de simpatía y adhesión de nuestros compañeros de provincias, y la mayor parte de los de Madrid, que constantemente nos alientan y obligan (pero sin desvanecernos ni endiosarnos) con sus bondadosos aplausos; aplausos, bondad y adhesión que, mal comprendidos por quienes más y mejor deberían apreciarlos, puede ser, y lo es á no dudar, causa de suspicacias y celos de quienes, sin ir á ninguna parte, pudieran creerse preteridos, cuando tienen abierto el campo y despejado el horizonte, y hasta pasado el camino para conquistarse lo que, con firme voluntad y valor para arrostrar todas las molestias y todas las responsabilidades, hemos conseguido, aunque inmerecidamente, nosotros por nuestra perseverancia, por nuestro esfuerzo y por nuestro trabajo.

Muchas son las satisfacciones que experimentamos, volvemos á repetir, y no pocas son también las amarguras y las ingratitudes que cosechamos. Estas han sido y son causa de las intermitencias de nuestra gestión durante cerca de un año, dando por resultado la paralización, y hasta la reducción, en ese gran movimiento de adhesiones de Cuerpos, entidades y organismos de activo que, así como de nuevas agrupaciones de pasivos, venían sumándose al Centro general de Madrid, porque, incapaces ellos de hacer nada en este sentido (los hechos lo han demostrado así, al menos) han sido la rémora constante que no ha dejado hacer, resultando siempre el *perro del hortelano*; pero, á pesar de esto, no han conseguido, ni conseguirán nunca (empleen los medios que quieran), aburrirnos y hacernos desmayar: la acción conjunta de unos pocos, ni puede ni debe imponerse á la acción de los más y, debiendo surgir toda finalidad ética de la sociedad mancomunada, por encima de toda finalidad material ó limitada (entiéndase local), á esta transformación habremos de tender desde luego y sin perder momento, estando nosotros donde estábamos ayer, que es donde hemos estado siempre, en el puesto de honor y de lucha, resueltos á no abandonarlo, suceda lo que suceda, pese á quien le pueda pesar, y caiga quien cayere.

La Asociación Nacional de Pasivos de España es una institución respetable y prestigiosa que necesita otra independencia, otra vida y otro ambiente más amplio y más liberal que el en que hoy vive; á ello hay que tender, transformando el organismo directivo para emanciparle de tutelajes, que no saben responder á la alta misión que se les encomendara, mirando más por sus intereses propios y particulares que por los generales y colectivo (y perdiendo un tiempo precioso y oportuno), empeñados en minucias y en disquisiciones moratorias como consecuencia de luchas de amor propio, la pasión y los personalismos. De esta transformación necesaria y apremiante depende el resurgir potente de la colectividad, y á ello hay que ir con resolución y sin miramientos cándidos y engañosos para obtener el éxito.

Nosotros, siempre adelante, y sin ceder á nadie nuestro puesto, á ello vamos.

Manuel Romeralos Lozano.

Señor director de «La Correspondencia Militar».

Mi distinguido y querido amigo: Enterado

del artículo publicado ayer en este periódico de la digna dirección de usted por el ilustrado, sabio y culto Sr. D. Manuel Romerales, secretario general del Centro general de Pasivos de España, tengo el gusto de participarle a usted que, con esta fecha, me doy de baja en dicho Centro, á fin de que nadie pueda sospechar que pertenezco al número de ingratos y envidiosos, que resultan perros de hortelano, y privan de libertad á dicho señor, según lo que él mismo asegura, disputándole la tutela del Centro.

Ruego á usted se sirva dar cabida en su acreditada publicación á esta breve carta, y por ello le da anticipadas gracias su afectísimo amigo y seguro servidor q. l. b. l. m.,  
Gualterio M. Seo.  
Madrid 3 de marzo de 1910.

## España y la Argentina

### Un sueño que puede trocarse en realidad

En la cátedra de la ciencia, en el Ateneo, va á escucharse, por vez primera, la voz de un emisario de la hija predilecta de España, la República Argentina. Viene precedido de gran fama como orador castizo castellanamente puro. Nosotros, encerrados en el asfixiante ambiente de nuestro paludismo político que todo lo invade, no lo conocemos. Invertimos la existencia para ver la manera de pasar el tiempo, gastarlo ó hacer lo que todo ello equivale á entregarnos perezosos al impulso de la corriente si entre ella hemos de encontrar mendrugos que reparen momentáneamente nuestras fuerzas físicas é intelectuales, y así, tan deficientemente nutridos, nos permitimos aparentar que somos los que hemos sido y que conservamos las energías de nuestros antepasados.

Llegó el hombre, habló y venció. No podía por menos de resultar así; es el ser que asimiló todas nuestras reconocidas facultades sin prejuicios, sin pauta á que ajustarse. Modestamente se presentó á dar cuenta á la Madre Patria del uso que su hija había hecho del tiempo transcurrido desde su emancipación, y orgullosa al merecer su aprobación, le brinda la base de sólido pedestal que ha de sostener la copa de sus amores filiales y servirle de apoyo si por la acción del tiempo se mermaran alguna vez sus fuerzas.

El éxito fué unánime y nadie lo regateó. La voluntad soberana exige hacerle al gran orador una manifestación de gratitud y reciprocidad, y eligen para ello como portavoz de sus deseos á cuatro patriotas.

No he de escrudinar las causas que justifiquen el efecto, pero sí he de lamentar que nuestra tendencia al raquitismo nos acompañe con tan asombrosos éxitos.

Nos decía Roldán: «¡Ojalá los Gobiernos de ambos países aprovechen estas corrientes de impresiones cariñosas para traducirlas en hechos prácticos de conveniencia mutua! ¡Ah, tu talento fluctúa en otras regiones más elevadas, nosotros tenemos que discutir la mayor ó menor tersura de nuestros pergaminos, en esto radica nuestro valer, todo lo demás son méritos, pero limitados, por eso no deseamos producir nuestros anhelos, son dejarnos consumir!»

Quiero reconcentrar las ideas y bullen en

locas carreras y confuso tropel sin que pueda ordenarlas, sin duda alguna estoy sujeto á las influencias de extraño agente, debe ser la variedad. Hace días publiqué un articulo excitando al Ejército y al honroso cuerpo de Artillería con motivo del Centenario de la Independencia Argentina y de honrar la memoria de su primer prócer gloria de la España Americana, nuestro capitán de Artillería José de San Martín. El éxito más grande ha coronado mi esfuerzo.

Voy á presenciar el acto de apertura del gran certámen del trabajo. Buenos Aires entero luciendo las espléndidas galas de su cosmopolita conjunto, llega en nutridas y enormes masas hacia el local de la Exposición, y al penetrar en el vestíbulo reconcentra aquella muchedumbre inmensa sus entusiasmos en dos potentes gritos: ¡Viva la República Argentina! ¡Viva la Madre Patria!

El entusiasmo me ciega, no veo más que dos cañones que tomaron en los campos de Bailén, que como reliquia de inestimable cañón son saludados con veneración, grandísimos así como sus servidores nuestros artilleros de la época, por los argentinos y nosotros á la vez, los españoles hacemos lo propio con aquellos invencibles granaderos á quien tantas veces llevó el Gran San Martín á la victoria, y al mirar á lo alto y ver erguida nuestra bandera roja, y gualda ondeando al lado de la que simboliza con sus colores blanco y celeste la pureza de su alma nacional y el ambiente de sus designios, dándose besos de cordial afecto al compás del mismo latir de los corazones de dos grandes pueblos, no puedo menos de exclamar: ¡Gloria á la dignísima hija de su madre!

Ya hemos regresado á los patrios lares, y como el movimiento de los pueblos, hijos de nuestra raza no es solo impulsivo sino reflexivo, y por lo tanto de efectos prácticos, tenemos que cumplir el encargo que nos han hecho argentinos y españoles en Buenos Aires, y es concederles lugar donde instalar el monumento en que el Gran San Martín ofrece á Cervantes, un continente donde su idioma domina....

Entreabro los ojos y me encuentro en la cama con un dolor de cabeza espantoso y no puedo sustraerme al deseo de trasladar al papel la pesadilla que me ha invadido y fielmente la transcribo por y para lo que valiere, y al mismo tiempo, como tengo estrujado entre las manos un número del periódico bonaerense *Última hora*, recorto los anhelos de un anciano para que aquí veamos cómo fuera de la Patria somos los españoles siempre lo que fuimos, y como dentro queremos empujarnos y lo conseguimos.

### El patriotismo de un viejito

Una buena idea.

D. Mariano Torija es un hombre muy conocido. ¿Quién no ha visto en la puerta del teatro Victoria, á un simpático viejito, de cuerpo inclinado y cabello y barba blanca, que sentado en una silla observa la entrada y la salida del público? Pues ese anciano es D. Mariano Torija, jefe de puerta del Victoria desde hace muchos años.

En vista de la proximidad de nuestra gran fecha patria, el viejito se ha sentido inflamado de patriotismo y nos ha escrito la carta que publicamos á continuación:

Señor director de «Última Hora».—Muy señor mío y de toda mi consideración. Me tomo la libertad de dirigir á usted estas mal trazadas líneas por si las considera dignas de acogerlas en este diario que tan dignamente dirige.

Soy español. Hoy que todo el mundo se ocupa de las fiestas del Centenario y en los que nuestra Patria estará muy bien representada por el elemento oficial, voy á hacer una indicación por si fuera posible que estuviera representado el elemento popular de nuestra nación.

Para esto sería necesario que de cada región de España vinieran aquí organizados en España por los Ayuntamientos ó Diputaciones provinciales un número tanto de hombres como de mujeres con sus trajes típicos de cada región, y si esto no fuese posible por los gastos que ocasionara, creo que aquí tenemos elementos bastantes para poderlo organizar como se hizo en poqueño en las fiestas que celebró la Asociación Patriótica Española hace algunos años en el Pabellón Argentino.

Siento haberle hecho perder el tiempo en leer estas líneas, que usted precisa para otros asuntos.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerme su atento y s. s. q. b. s. m.,

Mariano Torija.

D. Mariano tiene razón. Lo que propone es hermoso, pintoresco y factible de llevarse á cabo con pequeño esfuerzo.

Además, la idea es propia del patriotismo de los hijos de la brava España.

Marcelino Fernández Villar.

Madrid, 3 marzo 1910.

## Información política

La llegada de Su Majestad, acompañada del general Marina, con la que coincidió la del general Weyler, pudieran dar lugar á nuevos nombramientos de altos cargos militares.

El general Weyler ha cumplido su compromiso de llevar la paz á los espíritus en Cataluña y de afirmar allí el orden.

Nada de extraño es que quiera descansar, indicándose para sustituirle á uno de los generales Ochando ó Jiménez Castellanos.

Pudiera ser que de ir el general Weyler á mandar el ejército de Africa, llevase de jefe del Estado Mayor General al general Ochando; pero algunos suponen que el general Marina continuará al frente de aquel ejército, hasta el próximo ascenso del general García Aldave, cuyo tacto, condiciones de mando y conocimiento del problema marroquí le hacen acreedor á tan señalada distinción.

Y en verdad que dicho general gobernador de Ceuta merece una alta recompensa por su constante labor y su gran previsión, á la que es debido que por aquella parte no hayamos tenido que la-

mentar hechos que nos hubieran obligado á llevar por allí también la guerra.

El decreto de disolución quedará firmado antes del regreso á Sevilla de Su Majestad el Rey.

La necesidad de buscar medios de rápida ejecución y de inmediatos resultados para enjugar el déficit é ir á la reconstitución económica, sin la cual no hay posibilidad de hacer patria ni mantener un Ejército y una Marina instruidos, con material moderno y en cantidad precisa, es asunto que seguramente preocupa al jefe del Gobierno y al ministro de Hacienda.

Las nuevas cargas que por razón de las obligaciones de Guerra y de Marina se imponen para el año corriente 1910, exigen un aumento de presupuesto de cien millones de pesetas, y cómo obtener esta cantidad?

No lo creemos difícil, pero necesita el Sr. Cobián hacer que su Ministerio se cierre á cal y canto para los políticos y los pediguños de destinos, traslados, ascensos, etc., etc., y dedicarse á puerta cerrada, al estudio de las reformas que exige nuestro sistema tributario y á la realización del magno problema del Catastro, que debe ser adjudicado por concurso público y con un programa que tardaría un solo mes en confeccionarse, para presentar el correspondiente proyecto de ley.

En este mes pueden introducirse las sobradas reformas tributarias para aumentar los ingresos en algunos millones de pesetas, y á fin del corriente año el aumento de los cien millones sería un hecho, comenzando el presupuesto para 1911, con un aumento probable de 150, que al terminar el año de 1912 podría votarse para el siguiente uno de 250 más; este es, un presupuesto total de 1.250 millones.

Terminado el Catastro en cinco ó seis años, podría fijarse el ingreso en 1.500 millones.

Y esta es la salvación única del país y de todo Gobierno que la pretenda realizar, en la seguridad de conseguirla.

El Sr. Cobián tiene talento sobrado, laboriosidad y energía más que necesaria para tomar las medidas radicales que son indispensables para tan vasto plan.

Y ya se ha visto cómo los ministros de Hacienda anteriores, iban de mal en peor.

Sirva de ejemplo.

## Noticias militares

La redacción de «La Ilustración Militar» ha regalado al general Tovar un precioso álbum, en el que aparecen las firmas de todos los generales, jefes y oficiales que obsequia-

ron á dicho bizarro militar con un banquete, cuando fué ascendido. Entre aquéllas figuran las de los Sres. Pintos, Palacios y Capapé, muertos heroicamente en Melilla.

Han ofrecido sus respetos al ministro de la Guerra los coronel de los regimientos de Húsares de la Princesa y Pavia, Sres. Zabalza y Lafuente, respectivamente.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido noticia del fallecimiento del general de división D. Juan Encio, perteneciente á la escala de reserva.

La propuesta de ascenso del Cuerpo de Ingenieros comprende un comandante, un capitán y dos primeros tenientes.

Procedente de Melilla ha llegado á Málaga una batería del 10.º montado, que marchará á Madrid en trenes militares.

Las autoridades locales han cumplimentado al comandante del crucero inglés «Argyll».

Este barco desplaza nueve mil toneladas, con 450 tripulantes.

Pertenece á la división naval inglesa destacada en Gibraltar, y está fondeado en el puerto exterior.

Ha fondeado en Vigo la escuadra inglesa, mandada por el vicealmirante Berkeley.

La componen ocho acorazados: «Britania», «King», «Edward VII», «Hibernia», «Hindustan», «Commonwealth», «Africa», «New Zealand», «Donnion», y cuatro cruceros: «Natal», «Black», «Junon» y «Falbot».

Con objeto de asistir á la boda de la hija del general Marina, ha llegado á ésta el jefe de Estado Mayor de Valencia.

—Por orden de la Junta de Damas, que preside S. M. la Reina Doña Victoria, el gobernador militar de Valencia ha entregado 1.325 pesetas á la familia de un reservista valenciano, muerto en la campaña de Melilla.

## Llegada de S. M. el Rey y del general Marina

Esta mañana llegó á esta corte S. M. el Rey, acompañado del general Marina.

Los debidos respetos á la presencia de Su Majestad, mantuvieron al inmenso público, compuesto en su mayoría de generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, que llenaba el andén, en silencio, roto después de salir S. M., con vivas al general Marina, que saludó cariñosamente á cuantos fueron á darle la bienvenida.

Lástima que el bravo general no hubiera venido al frente de las primeras tropas regresadas de Melilla, para que en un acto militar serio é imponente, que él con su autoridad y su prestigio hubiera organizado, recibiera las muestras de cariño del pueblo español y de su bravo Ejército y Armada.

Cosas son estas que habría que tratar hondamente para ver en qué consisten.

Folleón núm. 28

## De la guerra en Africa

EL GENERAL YUSUF

Traducida y anotada

por

JUAN PRATS Y GIMENO(\*)

Teniente Coronel de Infantería

El pago del impuesto no es á mis ojos una garantía suficiente de la sumisión de una tribu; es preciso que venga toda ella á ponerse á disposición de la columna; jinetes y peones deben marchar con ésta cuando se persiga á las otras tribus, y á fin de comprometerlos para siempre, es preciso enviarlos al fuego los primeros; la multa impuesta debe pagarse sin retardo; los fautores de la revuelta, los asesinos, los predicadores de la guerra santa, deben ser entregados; es necesario hacer ingresar en nuestras filas algunos de los hijos de los principales jefes, enviándolos á escuelas puramente árabes que yo quisiera ver crear en los puestos avanzados de Argelia, y después tomar rehenes, que se internarían durante algún tiempo en las ciudades del litoral. Cuando una tribu acude á someterse por vez primera, séase muy generoso con

ella; pero séase muy severo con toda la que ya hubiera faltado á sus promesas. Con los árabes no hay términos medios; se debe obrar siempre con energía y vigor, y sobre todo probarles que los culpables no pueden esperar impunidad (5).

Los árabes conocen, tanto nuestra manía de aceptar sus misiones incompletas, que Abd-el-Kader mismo obligaba á las tribus amenazadas por la aproximación de una de nuestras columnas á venir á presentarnos un caballo de gadda para salvar sus cosechas y sufrir el impuesto, salvo el pagarlo en seguida á tiros cuando se iba á reclamar la entrega. He hablado ya muchas veces del carácter de los árabes; su pasión por la guerra, el odio violento que nos tienen los impulsa siempre á sublevarse, y no nos aseguraremos contra toda la tentativa de revuelta, sino el día en que esten completamente desarmados.

Esta operación de desarme, que me parece indispensable, puede efectuarse sin grandes dificultades; citaré como prueba el desarme verificado por el Mariscal Bugeaud en *Uarensenis*, y por

(5) El rigor, sobre todo en esto, es de una extremada importancia y conviene llevarlo siempre hasta donde sea posible. La fuga de los culpables no debe ser, naturalmente, un obstáculo que haga rechazar la sumisión; pero esa fuga debe quedar suficientemente compensada pues, de otro modo, resultaría una solución muy fácil y muy barata para los rebeldes ó agresores, y constituiría un ejemplo de muy lamentables consecuencias.

—N. del T.

otro general en la *Dahra* y las *Fletas*; en menos de cuarenta días se reunieron 12.900 fusiles; eran, es verdad, fusiles usados, pero no daban por eso menos la muerte á nuestros soldados, y alimentaban entre los árabes el genio belicoso que los caracteriza.

En aquella época, el Mariscal Bugeaud, que comprendía bien toda la bondad del medio, debió, sin embargo, renunciar y ceder á las justas reclamaciones de las tribus desarmadas, que le decían con razón: «Si nos quitan nuestros fusiles ¿cómo defendernos contra las tribus que pueden sublevarse á nuestro alrededor, en cuanto vuestras columnas hayan dejado el país?» Con el sistema de columnas móviles que he propuesto en el primer capítulo de este libro, dicha razón pierde todo su valor; siempre estaremos en el sitio donde se necesita proteger á nuestras tribus sometidas contra la agresión de las hostiles.

Es muy evidente que no se pueda pensar en efectuar el desarme de todos los árabes á la vez; pero se podría desde luego adoptar como principio el de que las tribus que se revelasen en lo sucesivo fueran desarmadas, haciendo del desarme un castigo para todas las faltas cometidas por los árabes: los robos, los asesinatos tan frecuentes en las tribus, nos darían numerosas ocasiones de aplicar este sistema, y al cabo de algunos años, quedaríamos, en fin, tranquilos poseedores de nuestra hermosa conquista (6).

(6) ¡Y tan hermosa! Muy hermosa la debió de considerar en las clarividencias de su

Cuando una tribu hubiera sido desarmada, se vigilaría que los hombres que la componen no pudiesen jamás tener armas en su poder; los jefes de las tribus bajo su responsabilidad personal, serían los encargados de semejante vigilancia.

agonía, la inmortal Isabel, nuestra gloriosa reconquistadora de Granada. Grande y hermosa debió de parecerles también á Cisneros y al Emperador Carlos V..., objeto de muy amargas reflexiones tiene hoy por fuerza que parecemos á nosotros, ¡qué le habremos de hacer! Un siglo y otro siglo hemos derrochado nuestro heroísmo y nuestra sangre donde nada teníamos que ganar y mucho seguramente que perder; un y otro siglo nos ha estado llamando un gigantesco imperio en América y al fin hemos concluido por perderlo; un siglo y otro siglo hemos tenido abierto ese litoral del Norte de Africa, la soberanía del mar latino, y lo hemos abandonado á los extraños ¡qué le habremos de hacer! Algo todavía nos queda, de la otra parte del Estrecho, algo, allí, hay todavía que nos llama. ¡De rogar es á Dios que no lo perdamos también por debilidad ó por descuido.

—N. del T.

XIV

TREN DE EQUIPAJES

El papel que el tren de equipajes está llamado á hacer en las columnas, no por ser menos brillante que el de las otras armas, resulta de menos importancia. No hay expedición posible sin este poderoso auxiliar, y el oficial que lo mande, para estar á la altura de su misión, debe reunir una multitud de la altura de su misión, debe reunir una multitud de cualidades. He visto una columna hallarse en la imposibilidad de continuar sus operaciones después de treita y cinco días de marcha, por el descuido del oficial del tren, que había dejado reducir á 150 un convoy de 500 ácemilas; por el contrario, otros oficiales que partieron con el mismo número de aeémilas han permanecido en campaña siete meses.

La organización del tren de equipajes es mala, los oficiales no son bastante numerosos, y esta penuria se hace, sobre todo, sentir en campaña donde un convoy de 400 á 500 mulos está rara vez mandado por más de dos oficiales, en virtud de estar formado de numerosos

Por los sargentos aprobados.

Desde que se inició la campaña de Melilla viénesse abogando por el ascenso de los sargentos que en los últimos exámenes quedaron aprobados en expectación de vacantes.

Se ha demostrado con toda clase de argumentos lo justo de la petición, ya que siendo el examen sufrido de aptitud y no de oposición, y existiendo numerosas vacantes, no hay fundamento alguno para negar á unos lo que se ha otorgado á otros en igualdad de condiciones, puesto que han sido ascendidos sargentos aprobados sin plaza en Infantería, Artillería é Ingenieros, y subsisten las causas que motivaron su ascenso.

En Infantería quedan sesenta y seis, los cuales cuentan más de trece años de antigüedad en su empleo, casi todos tomaron parte en las campañas de Cuba y Filipinas, y algunos además en la de Melilla, existiendo no pocos que poseen hasta seis cruces pensionadas; pues sabido es que en aquellas largas campañas no se ascendía en las primeras propuestas ni abundaban los juicios de votación, cual lo prueba el que, si nuestros datos no mienten, no se instruyó ninguno por hechos tan importantes como los combates de Caney y Lomas de San Juan, no obstante haber rayado á gran altura el comportamiento de la clase.

Estos sargentos sufrieron, después un larguísimo interregno, durante el cual la clase tuvo la puerta cerrada á toda mejora, y cuando esta se abrió, acudieron á demostrar su aptitud ante un Tribunal competente como ya la habían demostrado en el campo de batalla.

El general Linares ascendió á la mitad de los sargentos sin plaza, de Infantería; su sucesor, el general Luque, hizo otro tanto con los de Artillería é Ingenieros, y creyó resolver el problema reconociendo la aptitud de los restantes, los cuales habrán de intercalarse entre los que aprueben en la próxima convocatoria.

Pero sufrió un grave error; la validez de los estudios era natural y lógica, pero no suficiente, puesto que á los interesados en nada perjudica examinarse nuevamente de lo que han demostrado conocer; la nulidad del examen hubiera sido reconocer la incapacidad del Tribunal examinador; el problema, pues, subsiste, y no tiene otra solución justa que el ascenso inmediato de los sargentos que restan.

Que la resolución dictada no es equitativa aparece evidente; en tanto que los ascendidos disfrutan el empleo de oficial hace algunos meses, los que esperan la hora de su redención sufren con iguales méritos, graves perjuicios en su ya limitadísima carrera, pues se les antepondrán no sólo los ascendidos por esta campaña, que son muchos, sino también los que siendo más antiguos fueron desaprobados en la convocatoria anterior, ó en igual caso, no reunieron las demás condiciones de la ley para presentarse á ella, pudiendo darse el caso de que por las causas expuestas no asciendan en la próxima convocatoria algunos de los aprobados en la anterior, y tengan que seguir esperando indefinidamente.

Examine el Excmo. señor general Aznar la situación en que se hallan esos pocos sargentos, y resuelva en justicia, teniendo muy en cuenta, que si bien es lícito premiar á los que han contraído méritos en campaña, mucho más lo es recompensar á los que, uniendo á aquellos méritos muchos años de antigüedad en su empleo, han pasado por todas las condiciones que se les han exigido mediante una ley, y que son, en definitiva, los que con su conducta, aplicación y constancia han conquistado paso á paso todas las ventajitas que hoy disfruta la clase de sargentos.

En el Banco de España

Ayer se celebró la Junta general de accionistas, preparatoria de la que ha de verificarse el domingo próximo, para discutir la Memoria y las proposiciones presentadas.

Presidió el gobernador, Sr. Rodríguez. El secretario, Sr. Miranda, dió lectura de los documentos y de la Real orden de aprobación de los acuerdos de la Junta anterior.

También se dió lectura de una proposición del Consejo para que se asigne á los empleados mensualidad y media, y poniendo á disposición del Consejo pesetas 100.000, á beneficio de dichos empleados.

Los accionistas presentaron varias proposiciones.

Según la Memoria leída, los billetes en circulación han aumentado en 28 millones de pesetas. Se ha puesto en curso dos nuevas series, una de 1.000 y otra de 500 pesetas. Se descubrió una falsificación, en Granada, que sólo causó pasajera alarma. La causa ha producido la prisión y procesamiento de veintitantos consortes.

Durante el ejercicio de 1909 se han retirado de la circulación 3.423.378 bi-

letes representativos de un valor de 376.657.100 pesetas; y se pusieron á disposición del Tesoro 1.768.500 pesetas, importe de los billetes no presentados al cobro de la serie de 500 pesetas de 1.º de Enero de 1884.

Fué hecho efectivo el tercer dividendo pasivo del Banco de Estado de Marruecos.

Da cuenta la Memoria de las operaciones comerciales; refiere que se han abierto créditos á 16 Asociaciones de Sindicatos agrícolas; que se encargó el Banco de la conversión de obligaciones municipales y del servicio de comisionados del Hipotecario; que la cuenta de valores en suspenso (7,88 millones) quedó saldada en fin de año; que se ha prorrogado hasta fin de diciembre el servicio de Tesorería; que realizó el canje de las carpetas del 4 por 100 amortizable; que se reembolsaron 13,34 millones de pagars de Ultramar; que prosigue la gestión para modificar la ley de 1902; que se estableció la sucursal en Tanager, que ha liquidado con pérdida de pesetas 6.000, y que terminado la liquidación del arriendo de construcciones, gracias, en primer término, á la acertadísima gestión del subgobernador primero, Sr. González de la Peña, el Consejo tuvo el gusto de manifestarle sus sentimientos de gratitud y alta estimación.

Sociedad "El Teatro"

El cuadro dramático de esta distinguida Sociedad atrajo anteayer al teatro de la Comedia elegante y numerosa concurrencia.

Se representaban cuatro obras de las presentadas al quinto concurso de obras dramáticas que celebra esta Asociación.

En la primera titulada «Mariposa» llamó la atención la hermosa señorita Monero, que es una verdadera actriz y los Sres. Collado, Carrera y Navas.

La segunda «Amor y poesía», fué la que obtuvo el primer premio ofrecido, y que en efecto la correspondió.

La señorita Llopió bordó el papel de Flora, y los Sres. Mora, Picazo y Ortega cumplieron bastante bien.

«Sin ambiciones» es otra comedia de bastante movimiento, y que por lo mismo requiere mayores ensayos. Las señoritas Llopió y Berrocal sacaron del personaje que representaban el mayor partido posible, como los señores Picazo, Mora, Ortega, Sánchez Condel, Carrere y otros.

Dió fin á la humorada un acto de «La cabeza de Bombines», que abunda en situaciones alegres, y además de los expresados lucieron sus facultades escénicas los señores Luengo, Revuelta y otros.

Deudas de Ultramar

Alcances de liquidación.

Dichos alcances lo fueron, como lo indica su denominación, por liquidaciones hechas por los jefes ú oficiales que mandaban un destacamento; lo que en casos de verdadero apuro y por deber de humanidad lo racionaron, comprando lo necesario para ello con dinero de su bolsillo.

Este hecho, que merecía un premio, por haber invertido dichos jefes y oficiales sus ahorros, en evitar que los soldados á sus órdenes perecieran de hambre, ha sido penado, con el hecho de considerar los créditos representativos de tan hermosa acción como los que poseen los acaparadores por suministros que hicieron á los Cuerpos los comerciantes; en los cuales cabía apuntar con tenedor, como se dice vulgarmente cuando se toma al fiado, y la conciencia del que fia no es muy estrecha.

Hoy que se encuentra al frente de la Hacienda española un hombre público tan eminente como el Sr. Cobián, le rogamos que estudie el asunto de que nos ocupamos, y que ordene la separación de los créditos correspondientes á caballeros oficiales del Ejército, de los bodegueros; é incluya aquéllos en el primer grupo de las «Deudas de Ultramar» relativas á las últimas guerras coloniales, por ser el que les corresponde en ley, razón y justicia.

Lo que merecería el agradecimiento de los jefes y oficiales poseedores de dichos créditos, y un entusiasta aplauso de los que redactamos esta modesta publicación.

Teatros

Princesa.

En vista del éxito obtenido en las funciones de tarde de la semana anterior, mañana sábado, por la tarde, se verificará una función extraordinaria popular, á mitad de prectos, con la 26.ª representación de «Amores y amorios».

Español.

Los días 7 y 11 del corriente, á las cinco de la tarde, dará en el teatro Español dos conciertos la Sociedad de Instrumentos de viento, de Madrid.

Primer concierto.

«Scherzo», Rubinstein; Canción y danzas, d'Indy; «Sexteto» (primera vez), Bretón; «Quinteto», Beethoven.

Segundo concierto.

«Adagio cantable», Haydn; «Trio núm. 3»,

Handel; «Quinteto», Klughardt; «Sexteto», Thuille.

Gran Teatro.

Hoy viernes, en la sección de las diez, se verificará el estreno de la opereta bufo-fantástica, en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Briones y Melantuche, música de los maestros Calleja y Barrera, titulada «La luna del amor».

Para esta obra ha pintado tres decoraciones el escenógrafo Sr. Gallo, construyendo lujoso vestuario el sastre Sr. Villa, y el atrezzo la señora viuda é hijo de Vázquez.

En esta obra toma parte toda la compañía y un numeroso cuerpo de baile, dirigido por la maestra Amalia Mohr.

Eslava.

Se anuncia el estreno de una obra, parodia de la famosa de Rostand, titulada «Chantecler», con música del maestro Lleó.

Teatro de Price.

Mañana sábado, á las cinco de la tarde, se celebrará en el teatro de Price una interesante función, en la que se presentará al público madrileño la señorita Amparo Alcalde Zabala, perteneciente á muy distinguida familia, y en la que tomará parte la antigua y notable actriz Martina Muñoz.

La señorita Alcalde Zabala ha elegido para su presentación dos obras de tan diverso género como «Amor de madre» y «Lo que muere».

Deseamos á la nueva actriz el éxito que merecen sus entusiasmos por el arte escénico.

Apolo.

Pasado mañana domingo, por la tarde, se verificará en este teatro la cuarta representación en esta temporada de la popular zarzuela en cuatro actos, titulada «Los Madgyares».

Noche.—A las ocho y media, «Juegos malabares»; á las diez, «El club de las solteras», y á las once y cuarto, «Juegos malabares».

Telegrama oficial

Melilla 3.

Comandante en jefe accidental á ministro Guerra.

En vapor «Mahón» han salido hoy 790 reservistas licenciados, pertenecientes á regimiento Africa, Brigada Disciplinaria, grupo escuadrones y Ambulancia de la plaza y regimiento Marta Cristina. Se ha verificado el zoco del Jemis, de Beni-bu-Ifrur, con acostumbrada concurrencia. No ocurre novedad.—Alvarez de Sotomayor.

Centro general de pasivos

Una Comisión del Centro general de pasivos de España, presidida por el Sr. Caballero, ha visitado á los Excmos señores ministro y subsecretario de Gobernación, interesándoles en asuntos referentes á la clase, saliendo altamente complacida del grato recibimiento que dichos señores les dispensaron.

Diario Oficial

Del 4 de marzo de 1910.—Número 49.

Estado Mayor General

Bajas.—Por defunción el general de brigada de la S. de R. D. Juan Emo.

Infantería.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato. Tenientes coroneles: D. Francisco Valls y D. Julio Suárez Llanos.

Comandantes: Sres. D. Arturo Nario Guillermet, Francisco Linares, Diego Estrada, Ricardo López Ortega, Juan Barrios, Gregorio López y Esteban Mur.

Capitanes: Sres. D. Ramón Blardony Pezera, Angel Puga, Joaquín Basols, Antonio Bandrés, Feliciano Pérez, José Yebra, Eugenio Serrano, Federico Cuadrado, Juan Urbano, Arturo Pasalodos, José Moya, Hipólito Sarró y Fernando Gomila.

Sres. D. Rafael Yanguas, Manuel García, Hilario Diez, Joaquín Crame, Francisco Rodríguez, Matías Abril y Miguel Gayá.

Primeros tenientes: Sres. D. Abdón Lambea, Antonio Albert, Ricardo García, Francisco Baldo, Pedro Romero, Arturo Bonet, Francisco Sala, Carlos Castro, Juan Pazos, Enrique Ruiz del Portal, José Bascuas, José Ferrer, Carlos Boy, Antonio Martínez, Ricardo Carrasco, Manuel Terrazas, Alberto León, Antonio Montis, Eladio Lousa, Aurelio Casero, Mariano Batle, Andrés Castedo y Manuel Rodríguez.

Reemplazo: A esta situación pasa el capitán D. Enrique Jiménez Porras.

Escala de reserva.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato: Comandante, D. Isidoro Mercado.

Capitanes: Sres. D. Eduardo Aguado y don Manuel Carrillo.

Primeros tenientes: Sres. D. Daniel Abreu Rodríguez, Eustaquio Villaria Portero, Juan García Casanova, Antonio Fernández Ucal, Blas García Martínez, Angel de Pazos Zamo

ra, Francisco Fors Ramón, Mareos Fito Vega, Feliciano Rodríguez Fernández, Manuel Serrano Pérez, Miguel Guijo Arellano y José Santaella Arenas.

Caballería.

Matrimonios: Se concede Real licencia para con doña Antonia Romero Bigeriego al primer teniente D. Celestino Ger, y con doña Isabel Rodríguez Chacón al de igual empleo D. Guillermo Rico.

Supernumerarios.

Circular.—Excmo. Sr.: Habiendo cesado las causas que originaron la Real orden de 29 de enero último (D. O. núm. 23), por la que se dispuso que los comandantes de Caballería en situación de supernumerario sin sueldo ingresasen en servicio activo para asignarles destinos, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien resolver quede sin efecto la expresada disposición, y en toda su fuerza y vigor los preceptos del Real decreto de 2 de agosto de 1889 (C. L. núm. 362), que dictó reglas para el pase á la referida situación.

Ingenieros.

Ascensos: Al empleo superior inmediato: Teniente coronel, D. Juan Gayoso; comandante, D. Rafael Melendreras; capitán, don Casimiro González; primer teniente, D. Mariano Jiménez; ídem, D. Rafael Serra.

Licencias.

Circular.—Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el plazo máximo de dos meses que determinan los artículos 2.º y 20 de las «Instrucciones para la concesión de licencias, aprobadas por Real orden de 5 de junio de 1905 (C. L. núm. 101), se considere ampliado á cuatro meses, cuando la enfermedad haya sido adquirida á consecuencia de las penalidades sufridas en campaña.

\*\*

De Marina.

(Del 3 de marzo de 1910.—Núm. 49.)

Cuerpo general de la Armada.

Disponiendo que el contralmirante D. Félix Bastarache quede en esta corte, para el servicio de eventualidades.

Ídem que el capitán de fragata D. Francisco Benavente quede en el apostadero de Cádiz, para íd., así como el teniente de navío de primera D. Pedro Arribareda.

Ídem que el del mismo empleo D. Adriano Pedrero quede en el de Cartagena, para íd.

Infantería de Marina.

Nombrando ayudante personal del contralmirante D. Federico Estrán, al capitán don Segundo Diaz de Herrera.

Dispeniendo la excedencia forzosa en esta corte del capitán D. Segismundo Bermejo.

Promoviendo al empleo de capitán de la escala de reserva disponible, con antigüedad de 19 de noviembre de 1909, 31 de enero y 19 de Febrero del año actual respectivamente, á los primeros tenientes D. Antero Miranda, D. Juan Fernández y D. José Cañayate.

Maquinistas.

Disponiendo pase al Estado Mayor central, el maquinista mayor de primera D. Gerónimo Pozuelos.

Recompensas.

Concediendo cruz blanca de segunda clase del Mérito naval, al capitán de corbeta Funchi Kiyokawa, ayudante de campo de S. A. I. el príncipe del Japon Hiroyasu Fuchimi.

Los Reyes en Sevilla

Esta mañana S. M. el Rey ha paseado, como de costumbre, acompañado de su ayudante.

A su regreso al Alcázar, S. M. recibió en audiencia al exministro Sr. Borbolla, con quien conferenció durante media hora.

S. M. recibió después al senador D. Eduardo Ibarra y al rector de la Universidad.

Por la tarde estuvo S. M. en el tiro de Pichón.

En el expreso ha salido para Madrid Su Majestad el Rey, acompañado del general Echague y de sus ayudantes.

En la estación fué despedido por el príncipe Leopoldo, elemento oficial y bastante público.

El general Marina se unirá á la comitiva regia en Córdoba, para cuyo punto ha salido directamente desde Málaga.

El deseo de tributar al general del ejército de operaciones en Melilla un cariñoso recibimiento se ha visto defraudado.

LA FIESTA DEL SAINETE

La popular Fiesta del Sainete, que anualmente organiza la Asociación de la Prensa, se celebrará definitivamente dentro de muy pocos días en el teatro de Apolo.

El programa será el siguiente, para el cual están ya ensayando las diversas compañías teatrales:

Una sinfonia de Barbieri. Estreno del sainete de D. Tomás Luceño, «¡Cuantas, calentitas, cuántas!», por Carmen Cobeña y la compañía del teatro Español.

Estreno del sainete de Arniches y García Alvarez «La primera conquista», por Irene Alba, Vilches y otros artistas de la Comedia. Un monólogo de Santiago.

Estreno del sainete de Pedro de Répido, «Cansados de vivir», por Loreto Prado, Enrique Chicote y otros actores del Cómico.

Reprise del precioso sainete de D. Ricardo de la Vega, «Providencias judiciales», por María Guerrero, Nieves Suárez, Fernando Diaz de Mendoza y otros artistas de la Princesa.

Estreno del entremés de Antonio Casero, con música del maestro Moreno Ballesteros, «El sueño es vida», por Conchita Ruiz, Leocadia Alba y Simó Raso del teatro Lara.

Estreno del diálogo de López Silva, «El corneta», por los Sres. Zorrilla y Vilches.

Cuadro final. Un *apropósito* de Arniches, Paso, Abati y García Alvarez, con los números más aplaudidos de las últimas zarzuelas de gran éxito, é interpretadas por las compañías de Apolo y Eslava.

Noticias generales

Entierro de un senador.

Ayer mañana, á las diez, se verificó el entierro del senador Sr. Martínez Escolar, siendo el féretro conducido á hombros hasta la carroza fúnebre por los servidores de la casa.

A ambos lados del coche iban, con hachas encendidas, porteros del Senado y del Casino de Madrid, y sobre el féretro fueron depositadas numerosas coronas de flores naturales, entre ellas una del ministro de Marina señor Arias de Miranda.

Presidieron el duelo el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas; el presidente del Senado, general Azcárraga, y los ministros de la Gobernación y de Marina, formando parte de la fúnebre comitiva, nutridas representaciones de ambas Cámaras.

Ensayo de duelo á pistola.

En el Tiro Nacional se ha empezado á poner en juego un nuevo deporte, que consiste en una especie de ensayo duelo á pistola.

Puestos frente á frente los tiradores, se adquiere la práctica del disparo á la voz de mando, con la emoción de sentir alguna vez el golpetazo del proyectil del contendiente sobre el cuerpo.

En Ferrol se ha recibido con júbilo la noticia de que en este mes vendrá el Sr. Canalejas á girar una visita de inspección al arsenal.

El Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, las Sociedades de recreo, la Marina y el Ejército organizarán lucidos festejos en honor del presidente del Consejo, y en el teatro será obsequiado con un espléndido banquete de 200 cubiertos.

El cartel para hoy

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 9, Casandra

PRINCESA.—A las 9 Amores y amorios.

COMEDIA.—A las 9, Mademoiselle Josette, maffemme.

LARA.—A las 6 1/2, Doña Clarines. El amor asusta.—Las figuras del Quijote

APOLO.—A las 7, El Club de las solteras.—La patria chica.—El señor Luis el tumbón Juegos malabares.

COMICO.—(Compañía Prado Chicote).—A las 6 1/2 El solo de trompa, y El señorito.—A las 10 (sección doble). Los perros de presa (cuatro actos).

PRICE.—A las 9 concierto pos la banda municipal.

ESLAVA.—A las 6, La carne fiaca.—La alegre trompetería.—El bebé de Paris.—El arte de ser vonita.—La Corte de Faraón.

LATINA.—A las 5, Camino de flores.—Aquí hace falta un hombre.—La collera del diablo.—El corral ajeno.—¡Solo para solteras!

COLISEO DEL NOVIADO.—A las 5, El mejor jornal Ni á la ventana te asomes.—A las 7, Sangre aragonesa.—las 9, Carceleras.—A las 10, El mejor jornal.—A las 11 y 1/4, Ni á la ventana te asomes

TEATRO NUEVO.—(Encomienda, 16).—Desde las 6 de la tarde, grandes funciones.

Gran éxito del trío Obiol, con su muñeca mecánica.—A las 11 y 1/4.—Sección especial de moda.

PRINCIPE ALFONSO.—Los incansables.—La señorita se aburre y Nicolás (doble).—La Dolores.—Los Favoritos y L. señorita se aburre.

BARBIERI.—A las siete.— Los viejos verdes.—Salon Moderno.—El gran paso.

Imprenta de J. Layunta y Compañía. Plaza, 15.—Madrid.

# Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión. Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-madallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por reo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS

FUENCARRAL, 59.—MADRID



El maravilloso reloj automático

# A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de seguros sobre la vida

Dirección General en España: Barquillo, 4 y 6.—Madrid

Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.

Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.

Seguros de vida dotales, á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.

Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.

Dotas para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico.

Con una póliza de seguro con sorteo se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de abril y el 15 de octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo, 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana é islas Baleares: Saldá, 14, Valencia.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 23 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre; directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

### LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumana, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

### LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

### LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de

Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

### LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

### LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Luas, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves, y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

### LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

## ¡¡CALVOS!!

¡POR FIN LO ENCONTRE!

Yo poseía una abundante cabellera, y á los diez y seis años empezó á desaparecer, hasta el punto que á los veinte me hallaba totalmente calvo. En la creencia de que la Naturaleza posee remedios para todo, ensayé cuantos preparados; más ó menos científicos, han salido. Con ninguno obtuve lo que deseaba, el cabello perdido. Mi espíritu rebelde no estaba á seguir siendo calvo, y continué ensayando preparada, hasta que al fin combiné substancias que, aunque de propiedades distintas, supuse harían crecer el cabello. ¡Fé! id al hoy, gracias á esta preparación poseo una cabellera abundante. Ya que tanto me ha costado, he decidido explotarle, beneficiando con ello á los demás, pues su precio es muy reducido. Dirigirse para precio y detalles, indicando señas, á su único de-

# La Gran Bretaña

## CAMAS Y MUEBLES

Ventas á plazos y al contado

# Madrid

Plaza de Santa Ana, 1

Preciados, 7

Fuencarral 102

Atocha, 111

### ESPADA - SABLE

## MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14. Barcelona: calle de Hernando VII, 23. Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Calle de Olózaga, número 1.—Madrid

### CLASES PASIVAS

Se pasa á todos el día primero de cada mes

Comisión UNO POR CIENTO

Se aceptan poderes

## ANTONIO POBLETE

MADRID HORAS CALLE DE CARRANZA, 16, 2.º DCHA. DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.

### A LAS FUERZAS DEL EJERCITO

GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Se facilitan los siguientes productos con el aumento en su importe del de envío por correo.

#### CALLICIDA VILLENA

Universalmente conocido por sus excelentes resultados. Con una sola aplicación y sin causar dolor ni molestia, extrae de raíz las callosidades que existen en la planta del pie.

#### PARCHES VILLENA

Del mismo preparado, á 0,25 céntimos parche

#### POMADA ANTIMORROIDAL VILLENA

Exito seguro. Cura en tres días. Bote, 3 pesetas.

#### SOLIDEZ DEL CABELLO VILLENA

Preparado único en su clase para evitar la caída del cabello y curar toda clase de calvicie. Desaparece la caspa, dolores de cabeza y cuantos malos humores se alberguen en el cuero cabelludo. A 3,50 y 6 pesetas frasco en elegante estuche.

#### LIMPIAMANCHAS NAVELLI

Con este preparado desaparecen instantáneamente las manchas en las ropas. Paquete de cuatro pastillas, una peseta.

Los pedidos á esta Administración, con su importe los que carezcan de facilidades para efectuar el pago en otra forma.

### CAMAS TIJERAS ESPECIALES

para la Adornación nocturna, dirigirse á J. Gastón, Lodosa (Navarra). Se remiten gratuitamente muestras á quien lo desee.

Los procedimientos de la Electrolytic Company (Spain and Portugal) Limited, son los más prácticos, y los más económicos para el tratamiento electrolítico del mineral de cobre. Para todos los informes, dirigirse á Lorenzo Quintero, calle de Castillejos, 64, San Martín de Provensals, (Barcelona).

Reglas Método infalible para toda clase de retrasos. Br. rot. 8, Nantes, f. Frn.

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14, teléfono 689, Bilbao, Santander y Gijón.

### Cinematógrafo Imperial

de Toledo.

Se vende completo por mitad valor por ausencia dueños.

R. D. Juan de Austria 15-3.º centro Madrid.

### Profesora á domicilio

Con título y diploma.

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y dibujo.

ALISOS: A Alcalá, 104, pral. izqda.

## ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas.

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao.

LINGOTES al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. HIERROS puleados y homogéneos, en todas las formas comerciales.—Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

CARRILES VIGNOLE, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. CARRILES PHOENIX O BROCA para tranvías eléctricos.

VIGUERIA para toda clase de construcciones.—CHAPAS gruesas y finas.—CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.—FUNDICION de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta 20 toneladas.

FABRICACION especial de hojalata.—CUBOS Y BAÑOS galvanizados.—LATERIA para fábricas de conservas.—ENVASES de hojalata para diversas aplicaciones.—IMPRESION sobre hojalata en todos los colores.—Dirigirse para precios y condiciones á

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA—BILBAO

## PARA 1910 NECESITA

El Comerciante

AGENDA DE BUFETE

El Industrial

CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos impresos en índices en Oficinas, Casas de Banca, Comercio y particulares.

El Banquero

Precio: de 1 á 4 pesetas.

El Ingeniero

MEMORÁNDUM de la Cuenta diaria

El Militar

Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos ó ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida.

El Sacerdote

Precio: 2,50 y 3 pesetas.

Las Oficinas

AGENDA DE BOLSILLO

Los Hoteles

Precioso libro para uso de particulares. Dividido por días para las anotaciones.

La Aristócrata

Precio: 1,50 y 2 pesetas.

La Modista

CARNET

La Profesora

Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Encuadernada en tela, con porta-lápiz.

La Cocinera

Precio: UNA peseta.

El Hombre

AGENDA CULINARIA

La Mujer

Libro de la compra que contiene 365 menús diferentes. 800 recetas para hacer otros tantos guisos diferentes. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina.

Precio: 2 pesetas encuadernada.

DE VENTA.—Bailly-Bailliére é Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales Librerías, Papelerías y Bazaros de España y América.